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véget az ajtókeret vonalában, amely-
nek innenső részén a szerzői utasí-
tás szerint berendezett szobácskát 
látjuk, ámbár puritán nyomor he-
lyett inkább a hajdani arisztokrata 
felmenők világát idézve. A fény eb-
ben a játéktérben vándorolgat, lassú 
ritmussal pásztáz végig az uzson-
naasztalkán, átlép a rézágyra, az-
után az ajtókeret következik, majd 
a hátsó traktus. A kivilágított kör-
vonalak gyengülnek és erősödnek a 
mondatok hangulatától függően. 
S ahogyan maga a történet lassacs-
kán átkerül valamiféle magasabb 
rendű realitásba, úgy oldódnak fel 
a fizikai korlátok is: eljön a pillanat, 

Ügyesebben szívja magába a szöveg hangulatát az előadás többi eleme. 
Vidovszky László zenéje, mely az egykori utószó szerint a darab szövegen 
túli fele, felvételről szól, és hangsúlyokat vagy disszonanciákat kever a 
mondatokhoz. Főként az ütősök csengenek és bonganak, sajátos univer-
zummal szélesítve a drámai teret. Hasonlóképpen gazdagítja az emlékek 
felfénylését, lassú körbejárását, kiélesedését és halványulását az igazán 
pompás és invenciózus világítás. (Ismerősöm szerint a világításnak ez a 
fajta kidolgozása az izraeli színházra jellemző, ahol Eldad munkásságá-
nak java részét töltötte.) A fények lassú koreográfia szerint követik a sze-
replőket, és szórnak el fényhangsúlyokat a kis szobában. Iványi Árpád 
díszlete nem festi pirosra az ajtót, de kiemeli a bejáratot, mert egy keretet 
helyez szinte tüskeként a színpadra, amelyen túl levelek borítják a játék-
teret. Bár nincsenek falak, az avarral felszórt rész mégis falszerűen ér 

Bozsó Péter (Fiatalember) és Bánsági Ildikó (Mária) 



amikor a képzeletbeli fal már nem akadály, mert a két 
szereplő egy lépéssel átkerül a szobából az elhullott le-
velek borította térre vagy akárhová. Remekül van vilá-
gítva az utolsó kép is, mikor a Fiatalember már le-
mosdatva, megtisztulva fekszik az ágyon, Mária mos-
datás utáni öngyilkossága a mérgezett borral pedig egy 
csendes, nyugodt séta lesz, ki a színről a hátsó taka-
rásba. Már eltűnik a szem elől, mikor egy hátulról ér-
kező fénynyaláb még a hátsó vászonra festi egyre nö-
vekvő sziluettjét, fényben csengetve le az eseményeket. 
Ezzel a fénydramaturgiával összhangban a színészek 
mozgását is meghatározza egy lenge koreográfia: szer-
tartásszínház a hétköznapokból gyúrva. Cortés Sebas-
tián beállításaiban rituálé lesz a kávé kortyolásából 
vagy az ágyra, székre ereszkedésből. De minden moz-
gás lassú és merengő, vagy ha úgy tetszik: végtelen, 
mert az előadás finomabb hangot üt meg, hiányoznak 
a Nádas instrukcióiban feltűnő érzelmi kitörések. 
Talán e visszafogottság miatt indul nehezen az elő-
adás, s bár később is alig akad hirtelen mozdulat, ad-
digra valahogy kiváj ódik az előadás melankolikus 
medre. így jelentőssé válik akár egy korty bor is a kris-
tálypohárból, az pedig már egészen dinamikus és in-
tenzív, mikor a Fiatalember szinte erőszakosan, mint 
valami nemi görcsökkel küszködő eb feszül az asz-
szonynak, mert nem akar hinni neki, és Mária feszes 
derékkal fordul el tőle, határozottan eltartva a fejét. 
Van ebben a mozzanatban valami gyermeki bénaság, 
bénultság és valami a szülői kegyetlenségből: Mária 
története és a múlt itt gyűri le végérvényesen a Fiatal-
ember ellenállását. 

Bozsó Péter Fiatalembere kissé kopott, mai ruhában 
jelenik meg, és odaadó figyelemmel követi a gyász-es-
télyiben suhogó Bánságit. Jánoskuti Márta jelmezei 

két generációt állítanak szembe, és Bozsó a fiatalok té-
tovaságát játssza el. Amikor szöveghez jut, partner, 
máskor pedig jelen van, hogy az asszony megnyithasson, 
és belső zaklatottsággal reagál Mária monológjaira. 
Talán a belső izgalom időnként túl is csordul a zilált 
gesztusokban és mimikában, mindazonáltal végigve-
zet azon a belső kálvárián, amely az idegen és mégis 
ismerős nőből rázúduló emlékek súlya alatti görnye-
déstől egy megtisztulás-piétá szertartásáig vezet. Érde-
kes Nádasnak ez a figurája: egy kontrapunkt, amit las-
san, de biztosan magába olvaszt a főszólam. Valaki, 
aki a múltról csak emlékképekből értesül, de kénytelen 
átadni magát a hallottak erejének. A magam nézői at-
titűdjére ismerek benne, hiszen bár Nádas darabja for-
mailag igencsak progresszív kortárs műnek számít ma 
is, a tartalmi utalások miatt az elmúlt rendszerben 
való álmatag vájkálást vártam az előadástól. De nem: 
a színpadi világ kikerüli a történelmi konkrétumok kí-
sértését, nem akar belemerülni a múltba, csak elmesél 
belőle egy szándékoltan költőire hangszerelt történetet. 
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TOJÁSÉJ 

A bágyadt déltengeri napfény és a mindenség misztikuma, Maurice Ravel zenéje és Weöres Sándor 
egysorosa egymás és nyolc színész társaságában vendégeskedik a színpadon. A nézőket házigaz-

daként az est megálmodója, Balázs Zoltán üdvözli. A rendező az egysorosból álmodott sokszólamú 
mozgásszínházat, könnyedet és mégis téttel bírót. A tét pedig az én és a másik keresése. 

Az útkeresést fekete székek és rózsaszínű flamingó-
figurák szegélyezik, a fekete ürességben szinte csak 
ennyi az, ami nem az emberben gyökeredzik (díszlet: 
Katus György). Időről időre felbukkanó kellék továbbá 
a tojás, ami a padlón görög, esetleg a színészek testén 
loccsan, de néhány teremtésmítosz szerint a tojásból 

keltünk ki mi magunk is. Tehát az is kapcsolódik az 
emberhez. A tojást testhajlatba szorítják, ajkak közé 
veszik, majd, akár a darabbeli temérdek cigarettát, 
szájból szájba csókolják. Egymás között keringetik az 
életet. A székeken kikölthetők a tojások, a férfiak kot-
lanak rajtuk feszengve - ez a sok, játékosan erotikus 


